

区，自应即时兴办，期收实效，而广利源。除现在升课之遍山线、土槽子暨已经呈明开办各矿，照依旧章另行办理外，所有各里各、双山子、五家子等处金矿，即由该道府责成总办委员缪桂荣，广招商贾，多集资本，刻期兴工，认真采办。奴才仍不时催查，予限一年之内，即行照章奏明升课。至热河地方煤矿，向系奏明办理，由热河道给照，按年纳课。其已经领照纳课之矿，毋庸再行查办，凡有可开之煤矿，一并勘试办。除分饬遵办并催饬所属及各蒙旗上紧查勘，无论何矿，凡有可采之区，迅速招商，呈明采办外，所有现办矿务情形，理合恭折具陈，伏乞皇太后、皇上圣览训示。谨奏。

（《谕折汇存》，第十四——十六页；汪敬虞编《中国近代工业史资料》第二辑下册，第1135~1137页）

### 热河都统寿荫奏金矿获利折<sup>①</sup>

光绪二十三年三月

唯金厂沟梁，系光绪十八年开办。其矿石坚硬，工厂之建筑、机器之购入、职工之使用等，费用甚多。数年前以资本不足，招集股分以继其业，近时始见成功。臣现札命该矿山主、候补道徐润将历年收支账目呈报，详加察核，计自开办之年迄去年年底止，获利仅八千四百九十三两八钱七分九厘。今年产金较前畅旺，应即命其速办课税手续。臣与北洋大臣王文韶往复熟商，遂决自本年始，照章纳课。自正月起至四月为一期，除支办各种经费外，余银一万九千五百十七两四钱一分三厘，按前奏明章程，分为二十四成，其十成做为股息，四成为员役赏金。其余十成计银八千百三十四两八分八厘零，应纳正课，业已领收。至去年以前所获利银之八千四百九十三两八钱七分九厘，请于下期结算附入，以就简易。将来每月结算，半年汇报，命其呈纳课银，每年结总上奏。

至于土槽子、遍山线银矿，系以新法开凿。兹据候补道张翼稟详：光绪二十年接办之时，已借官本银三千余两。数年来矿产不多，加以抽水等工费用繁多，每年产出之银，除遍山线呈纳税银七百九十两、土槽子呈纳税银三百余两外，收入仅足该厂中经费开支，其所借官本亦未能偿还，均系实在情形等因。臣命承德府知府福谦确实查讯，与张翼商议将该矿切实整顿，较

<sup>①</sup> 此奏折原件未见，今自日文译出，附载于此，以供参考。

前所纳税额增加四成，自光绪二十三年正月起算。

（日本东亚同文会《支那经济全书》第十辑，第 650~654；孙毓棠编《中国近代工业史资料》第一辑下册，第 1150 页、第 896 页）

### 《时务日报》报道建平、永平两矿办理情形

一八九八年七月二十八日

承德府之建平、永平两金矿，系徐雨之观察集股开办。其建平之矿，前后已六七年，用去款项不下六七十万两，经营开采，备极艰苦，直至去年，始获馀利，每月约得万两。现闻荣〔禄〕中堂到北洋任后，以该矿获利优饶，于公中用项有裨，即命改为官办。所出之金，均由官收买。徐观察闻之，即赴津谒见荣中堂，力陈创办之难，垫款之巨，荣中堂俯念商情，或将来仍归商办云。

（一八九八年七月二十八日《时务日报》）

### 热河都统寿荫奏热河矿务情形折

光绪二十四年十月二日（一八九八年十一月十五日）

查热河所属各矿，除土槽子、遍山线已经奴才于去岁委员查勘，饬令于每年应交课款等项之外，酌加四成，由光绪二十三年正月起，照数征收题报。此外，仅有候补道徐润报开之金厂沟梁、热河与直隶合办之双山子二处，现已升课。金厂沟梁前奏明白，自开采起至光绪二十二年底止，除开支各项外，仅结存银八千四百九十三两八钱七分九厘，声明作为旧管，列入下届接算外，其自二十三年正月起饬令照章升课，至是年四月底作一结。除开支各项用费金价外，共计馀银一万九千五百九十四钱一分三厘。按照奴才前经奏定新章，每馀银若干统按二十四股计算，以十股升课，以十股归股票，馀利以四股作为员司花红，计应得正课行平银八千一百三十三两八分八厘七毫五丝，每两折合库平银九钱六分八厘，共合库平银七千八百七十三两八钱二分五厘九毫一丝。遂饬将下结赶紧算清呈报。去后，复于七月初七日据该道徐润等禀称：已将自二十三年五月起至十二月底止下届核算清楚，并前呈旧管统计结存馀行平银一万七千四百七十三两四钱四分八厘，按照二十四股分摊，以十股正课计算，应解行平银七千二百八十六钱三厘，每两折合库平银九钱六分八厘，共折合库平银七千四百七两六钱二分三厘七毫四忽。统计先后共